                VẬT LÍ 11

TỪ TRƯỜNG  -  CẢM ỨNG TỪ 

Bài 1. cho dây dẫn thẳng dài vô hạn. Cường độ dòng điện trong dây là I=5A. Môi trường ngoài là không khí.

    a. Xác định vectơ cảm ứng từ B tại điểm M cách đây khoảng R=2cm.

    b. Tìm quĩ tích điểm N, biết cảm ứng từ tại N là B=10-6T.

Bài 2: Cuộn dây tròn bán kính R = 5cm (gồm N = 150 vòng dây quấn nối tiếp cách điện với nhau) đặt trong không khí có dòng điện I qua mỗi vòng dây, từ trường ở tâm vòng dây là B = 5.10-4T. Tìm I?

Bài 3: Một ống dây thẳng chiều dài 30cm, đường kính 2cm. Một dây dẫn có vỏ bọc cách điện dài 314cm được quấn đều theo chiều dài ống. Ông dây không có lõi và đặt trong không khí. Cường độ dòng điện đi qua dây dẫn là 0,5A. Tìm cảm ứng từ trong ống dây 

Bài 4: Tính cảm ứng từ tại tâm của hai vòng tròn dây dẫn đồng tâm, bán kính một vòng là R1 = 8cm, vòng kia là R2 = 16cm, trong mỗi vòng dây đều có dòng điện cường độ I = 10A chạy qua. Biết hai vòng dây nằm trong cùng một mặt phẳng, và dòng điện chạy trong hai vòng ngược chiều:

Bài 5. Hai vòng dây tròn đặt cùng tâm và trục vuông góc với nhau. Bán kính vòng dây đều là đều là R = 20cm, cường độ dòng điện I=10A. xác định cảm ứng từ tại tâm O của hai vòng dây.
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Bài 6: Một dây dẫn rất dài được căng thẳng trừ một đoạn ở giữa dây uốn thành 

một vòng tròn bán kính 1,5cm. Cho dòng điện 3A chạy trong dây dẫn. Xác định cảm 

ứng từ tại tâm của vòng tròn nếu vòng tròn và phần dây thẳng cùng nằm trong một mặt phẳng:        


Bài 7. Hai dòng điện chạy theo cùng một chiều trong hai dây dẫn thẳng dài vô hạn song song, cách nhau 50cm trong chân không, lần lượt có cường độ I1=3A; I2=2A.

   a. Xác định cảm ứng từ tại:          - Điểm A cách dòng I1 30cm và cách dòng I2 20cm.

         - Điểm B cách dòng I1 30cm  và cách dòng I2 40 cm.

   b. Tìm quĩ tích những điểm tại đó cảm ứng từ bằng 0.

Bài 8. Hai dây dẫn thẳng dài vô hạn trùng với hai trục tọa độ vuông góc xOy như hình vẽ. Chiều dòng điện là chiều của hai trục tọa độ với I1=2A và I2=5A.Xác định :   

    a. Cảm ứng  từ tại A có tọa độ x =2cm và y = 4cm.

   b. Tập hợp các điểm có vectơ cảm ứng từ bằng 0.

Câu 1. Vật nào sau đây không có từ trường?   

       A. Nam châm đứng yên
              B. Nam châm chuyển động


       C. dây dẫn không có dòng điện
  D. dây dẫn có dòng điện

Câu 2. Một quan sát viên đi qua một electron đang đứng yên, máy dò của người này phát hiện được ở đó…

          A. chỉ có điện trường 
                C. có cả điện trường và từ trường     

          B. chỉ có từ trường 
                 D. hoặc có điện trường hoặc có từ trường

Câu 3. Phát biểu nào sau đây là không đúng? Lực từ tác dụng lên dòng điện………..

            A. đổi chiều khi đổi chiều dòng điện.            

            B. đổi chiều khi đổi chiều đường cảm ứng từ. 

           C. đổi chiều khi tăng cường độ dòng điện.   

           D. không đổi chiều khi đồng thời đổi chiều dòng điện và đường cảm ứng từ.

Câu 4. Cho hai dòng điện I1, I2 có chiều như hình vẽ 1, có cường độ :I1 = I2 = 2A ; các khoảng cách từ M đến dòng điện I1 là 1cm, từ M đến I2 là 2cm. Xác định độ lớn của cảm ứng từ tổng hợp tại M?         

                    A. 2.10-7T
B. 2[image: image2.png]


10-7T

C. 6.10-7T

D. [image: image4.png]


10-7T



     Hình 1
                  Hình 2                         Hình 3                             Hình 4                          Hình 5

Câu 5.  Hai dây dẫn thẳng dài vô hạn đặt trong không khí vuông góc nhau (hình vẽ 2). Cường độ dòng điện qua hai dây dẫn I1 = 2A ; I2 = 10A. Những điểm có cảm ứng từ tổng hợp bằng không là các điểm thuộc đường thẳng

                  A. y = 5.x

B. y = - 5.x

C. y = x/5

D. y = -  x/5

Câu 6. Ba dòng điện thẳng song song vuông góc với mặt phẳng hình vẽ 3.  Cho rằng, cường độ dòng điện chạy qua 3 dây đều bằng nhau là 10A và M cách đều 3 dòng điện một đoạn là 2cm. Cảm ứng từ tổng hợp tại M có độ lớn là:        

             A. 10-4T

B. 2.10-4T

C. [image: image6.png]


.10-4T

D. 2[image: image8.png]


.10-4T

Câu 7. Ba dòng điện thẳng song song vuông góc với mặt phẳng hình vẽ 4.  Cho rằng, cường độ dòng điện chạy qua 3 dây đều bằng nhau là 10A và M cách đều 3 dòng điện một đoạn là 4cm. Cảm ứng từ tổng hợp tại M có độ lớn là:    

             A. 5.10-5T

B. 10.10-5T

C. 5[image: image10.png]


.10-5T

D. 10[image: image12.png]


.10-5T

Câu 8. Cho 4 dòng điện cùng cường độ 2A  song song nhau trong không khí, cùng vuông góc mặt phẳng, đi qua 4 đỉnh của một hình vuông cạnh dài 10[image: image14.png]


cm và có chiều  như hình vẽ 5.  Hãy xác định độ lớn của cảm ứng từ tổng hợp tại tâm O của hình vuông?     

                 A. 8.10-6 T

B. 8[image: image16.png]


10-6 T

C. 4.10-6 T
D. 4.[image: image18.png]


10-6 T

                                                                           LỰC TỪ

Câu 1. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ

Câu 2. Một đoạn dây dẫn thẳng MN dài 6cm có dòng điện I=5A đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B=0,5T. Lực từ tác dụng lên đoạn dây có độ lớn F=0,15N. Góc hợp bởi dây MN và đường cảm ứng từ là

         A. 450
B. 300
C. 600
D. 900

Câu 3.  Một đoạn dây dẫn dài l = 0,8m đặt trong từ trường đều sao cho dây dẫn hợp với vectơ cảm ứng từ một góc α= 600. Biết dòng điện I = 20A và dây dẫn chịu một lực từ là F = 2.10-2 N. Độ lớn của cảm ứng từ là: 

           A. l,4T   

B. l,4.10-1T   

C. l,4.10-2T   

D. l ,4.10-3T

Câu 4. Một đoạn dây dẫn thẳng dài l đặt trong từ trường đều B, sao cho dây dẫn vuông góc với các đường sức từ. Khi dòng điện qua dây có cường độ I thì lực từ tác dụng lên đoạn dây là F0. Khi dòng điện qua dây có cường độ là I1 = I + ΔI thì lực từ tác dụng lên đoạn dây là F1 = F và khi dòng dòng điện qua dây có cường độ là I2 = I + 3ΔI thì lực từ tác dụng lên đoạn dây là F2 = 2F. Khi dòng điện qua dây có cường độ là I3 = I + 2ΔI thì lực từ tác dụng lên đoạn dây là

            A. F3 = 
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B. F3 = 3F0
C. F3 = 2F0
D. F3 = 
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Câu 5. Khung dây dẫn hình vuông cạnh a = 20 (cm) gồm có 10 vòng dây, dòng điện chạy trong mỗi vòng dây có cường độ I = 2 (A). Khung dây đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,2 (T), đường cảm ứng từ trùng với một cạnh của khung. Mômen lực từ tác dụng lên khung dây có độ lớn là: 

          A. 0 (Nm)   

B. 0,016 (Nm)    

C. 0,16 (Nm)   

D. 1,6 (Nm)

Câu 6. Treo đoạn dây dẫn có chiều dài l = 5cm, khối lượng m = 5g bằng hai dây 

mảnh, nhẹ sao cho dây dẫn nằn ngang, Tại nơi treo dây dẫn có từ trường đều có 

véc tơ cảm ứng từ hướng thẳng đứng xuống dưới, có độ lớn B = 0,5T. Cho dòng

 điện không đổi có cường độ I = 2A chạy qua đoạn dây dẫn. Nếu lấy g = 10m/s2 thì góc lệch α của dây treo so với phương thẳng đứng khi hệ cân bằng là: 

            A. α= 300  

B. α= 450   

C. α= 600  

 D. α= 750 

Câu 7. Treo một thanh đồng có chiều dài là 1m và có khối lượng là 200g vào hai sợi dây thẳng đứng cùng chiều dài trong một từ trường đều có véc tơ cảm ứng từ hướng thẳng đứng lên trên và độ lớn là 0,2T. Cho dòng điện không đổi qua dây thì thấy dây treo bị lệch so với phương thẳng đứng góc 600.  Xác định cường độ dòng điện chạy trong thanh đồng và lực căng của mỗi dây treo? 

          A. 10A và 2N

B. 10A và 4N

C. 10[image: image22.png]


A và 2N

D. 10[image: image24.png]


A và 4N

Câu 8. Hai dây dẫn thẳng, dài song song và cách nhau 10 (cm) trong chân không, dòng điện trong hai dây cùng chiều có cường độ I1 = 2 (A) và I2 = 5 (A). Tính lực từ tác dụng lên 20(cm) chiều dài của mỗi dây là 

        A.  lực hút có độ lớn 4.10-6 (N)




B. lực đẩy có độ lớn 4.10-6 (N)



        C.  lực hút có độ lớn 4.10-5 (N)




D. lực đẩy có độ lớn 4.10-5 (N)


Câu 9. Hai dây dẫn thẳng dài đặt song song, cách nhau 20 cm trong không khí. Dòng điện trong hai dây dẫn có cường độ I1=2I2. Biết lực từ tác dụng lên một đoạn dài 25cm của mỗi dây dẫn là 1,8.10-5 N. Cường độ của mỗi dòng điện có giá trị

         A. I1 = 2I2 = 6 A
B. I1 = 2I2 = 8 A
C. I1 = 2I2 = 12 A
D. I1=2I2=16A


Câu 10. Hai dây dẫn thẳng, dài song song đặt trong không khí. Dòng điện chạy trong hai dây có cùng cường độ 1 (A). Lực  từ tác  dụng  lên  mỗi  mét  chiều dài  của mỗi dây có độ  lớn là 10-6(N). Tính khoảng cách giữa hai dây. 

              A. 10cm


B. 20cm


C. 30cm


D. 40cm

Câu 11. Lực lo-ren-xơ xuất hiện khi: 

           A. Một hạt mang điện chuyển động trong từ truờng 


           B. Một hạt mang điện chuyển động trong điện trường 

          C. Một hạt mang điện đứng yên trong từ truờng 



           D. Một hạt mang điện chuyển động lại gần vùng từ trường

Câu 12. Hạt electron bay vào từ trường đều theo huớng của đường sức từ thì: 

    A. Chuyển động của hạt không thay đổi    


B. Quỹ đạo của hạt là một đường tròn 

   C. Động năng thay đổi      




D.Vận tốc của hạt tăng

Câu 13. Một ion dương bay trong mặt phẳng vuông góc với các đường sức từ của từ trường đều. Quỹ đạo tròn của hạt có bán kính R. Nếu điện tích của hạt tăng 2 lần và độ lớn của cảm ứng từ giảm 2 lần thì bán kính quỹ đạo là: 

        A.R  


 B.2R  


 
C.4R   



D.3R 

Câu 14. Một hạt tích điện chuyển động trong từ trường đều, mặt phẳng quỹ đạo của hạt vuông góc với đường sức từ. Nếu hạt chuyển động với vận tốc v1 = 1,8.106 (m/s) thì lực Lorenxơ tác dụng lên hạt có giá trị f1 = 2.10-6 (N), nếu hạt chuyển động với vận tốc v2 = 4,5.107 (m/s) thì lực Lorenxơ tác dụng lên hạt có giá trị là: 

            A. 5.10-6 N   

B. 5.10-5 N 


C. 8.10-7 N 


D. 8.10-8 N  

                                          TIẾT 5,6 : LỰC LORENXƠ
Bài 1: Một electron có khối lượng 9,1.10-31(kg)  bay vào không giantừ trường đều có cảm ứng từ B=0,2T với vận tốc ban đầu 2.105 m/s vuông góc với 
[image: image25.wmf]B

.Tinh lực Lorenxơ tác dụng vào electron và bán kính quỹ đạo của electron.

Bài 2: Một proton có khối lượng p = 1,72.10-27kg, chuyển động theo một quỹ đạo tròn bán kính 5cm trong một từ trường đều B = 10-2T.  Xác định vận tốc của proton và chu kỳ chuyển động của proton

Bài 3: Một hạt tích điện chuyển động trong từ trường đều, mặt phẳng quỹ đạo của hạt vuông góc với đường sức từ. Nếu hạt chuyển động với vận tốc v1 = 1,8.106 (m/s) thì lực Lorenxơ tác dụng lên hạt có giá trị f1 = 2.10-6 (N), nếu hạt chuyển động với vận tốc v2 = 4,5.107 (m/s) thì lực Lorenxơ tác dụng lên hạt có giá trị là bao nhiêu?                                                               

Bài 4: Hai hạt bay cùng vận tốc vào trong từ trường đều theo phương vuông góc với 
[image: image26.wmf]B

.. Hạt thứ nhất có khối lượng m1= 1,66.10-27 kg, điện tích q1 = - 1,6.10-19 C. Hạt thứ hai có khối lượng m2 = 6,65.10-27 kg, điện tích q2 = 3,2.10-19 C. Bán kính quỹ đạo của hạt thứ nhât là R1 = 7,5cm thì bán kính quỹ đạo của hạt thứ hai là bao nhiêu?                                                   

Bài 5: Một chùm hạt α có vận tốc ban đầu không đáng kể được tăng tốc bởi hiệu điện thế U = 106V. Sau khi tăng tốc, chùm hạt bay vào từ trường đều cảm ứng từ B = 1,8T. Phương bay của chùm hạt vuông góc với đường cảm ứng từ.     a. Tìm vận tốc của hạt α khi nó  bắt đầu bay vào từ trường. m = 6,67.10-27 kg ; cho q = 3,2.10-19 C.

     b. Tìm độ lớn lực Lorentz và bán kính quỹ đạo cua hạt α. 

Bài 6: Một proton m = 1,67.10-27kg;q =1,6.10-19 C bay vào từ trường đêu B = 0,4T với vận tốc v = 2.106 m/s theo phương vuông góc với 
[image: image27.wmf]B

.Tìm :     

         a, Bán kính quỹ đạo.

         b, Nếu vùng không gian trên có điện trường đều , đường sức điện vuông góc với mp (v,B). Để proton vẫn đi thẳng thì chiều đường sức điện và độ lớn cường độ điện trường như thế nào ?

Bài 7: Một electron chuyển động theo một quỹ đạo tròn, bán kính R =10cm trong một từ trường đều có cảm ứng từ B =1T. Đưa thêm vào vùng không gian này một điện trường đều có cường độ E =100V/m và có hướng song song với hướng của từ trường. Hỏi sau bao lâu vận tốc của electron tăng lên gấp đôi?

Bài 8: Một êlectrôn sau khi đi qua hiệu điện thế tăng tốc 40V, bay vào một vùng từ trường đều có hai mặt biên phẳng song song, bề dày h = 10cm. Vận tốc của êlectrôn vuông góc với cả cảm ứng từ 
[image: image28.wmf]®

B

 lẫn hai biên của vùng. Với giá trị nhỏ nhất Bmin của cảm ứng từ bằng bao nhiêu thì êlectrôn không thể bay xuyên qua vùng đó? Cho biết tỷ số độ lớn điện tích và khối lượng của êlectrôn là γ = 1,76.1011C/kg.
Bài 9: Một êlectrôn chuyển động trong một từ trường đều có cảm ứng từ B= 5.10-3T, theo hướng hợp với đường cảm ứng từ một góc α = 60o. Năng lượng của êlectrôn bằng W =1,64.10-16J. Trong trường hợp này quỹ đạo của êlectrôn là một đường đinh ốc. hãy tìm: vận tốc của êlectrôn; bán kính của vòng đinh ốc và chu kì quay của êlectrôn trên quỹ đạo, và bước của đường đinh ốc.

Câu1: Một hạt proton chuyển động với vận tốc [image: image30.png]


 vào trong từ trường theo phương song song với đường sức từ thì:
     A. động năng của proton tăng    
  C. hướng chuyển động của proton không đổi  




      B. vận tốc của proton tăng 
  D. tốc độ không đổi nhưng hướng chuyển động của proton thay đổi

Câu 2: Lực Lorenxơ tác dụng lên một điện tích q chuyển động tròn trong từ trường có đặc điểm:

A. luôn hướng về tâm của quỹ đạo  

B. luôn tiếp tuyến với quỹ đạo  

C. chỉ hướng vào tâm khi q >0  

D. chưa kết luận được vì phụ thuộc vào hướng của [image: image32.png]


.

Câu 3. Lực lo-ren-xơ xuất hiện khi: 

A. Một hạt mang điện chuyển động trong từ truờng 
      B. Một hạt mang điện chuyển động trong điện trường 

C. Một hạt mang điện đứng yên trong từ truờng 
      D. Một hạt mang điện chuyển động lại gần vùng từ trường

Câu 4. Hạt electron bay vào từ trường đều theo huớng của đường sức từ thì: 

     A. Chuyển động của hạt không thay đổi    


B. Quỹ đạo của hạt là một đường tròn 

     C. Động năng thay đổi      




D.Vận tốc của hạt tăng

Câu 5. Một ion dương bay trong mặt phẳng vuông góc với các đường sức từ của từ trường đều. Quỹ đạo tròn của hạt có bán kính R. Nếu điện tích của hạt tăng 2 lần và độ lớn của cảm ứng từ giảm 2 lần thì bán kính quỹ đạo là: 

                   A.R  

B.2R  


 
C.4R   



D.3R 

Câu 6: Một electron chuyển động thẳng đều trong miền có cả từ trường đều và điện trường đều. 

Véctơ vận tốc của hạt và hướng đường sức từ như hình vẽ. B = 0,004T, v = 2.106m/s, 

xác định hướng và cường độ điện trường [image: image34.png]


:

A. [image: image36.png]


 hướng lên, E = 6000V/m    
B. [image: image38.png]


 hướng xuống, E = 6000V/m   

C. [image: image40.png]


 hướng xuống, E = 8000V/m   
D.  [image: image42.png]


 hướng lên, E = 8000V/m    
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